
　　我們曾經學過整數的乘除關係，例如：2×（　　）＝18，則

（　　）＝18÷2＝9，這種乘除互逆的關係，對於多項式也成立。

  在 例6  第1題，（35x
2） ÷（5x） 也可利用直式計算：

  所以（35x
2） ÷（5x）＝7x。

  在上例（35x
2） ÷（5x）的直式除法中，35x

2
 稱為被除式，5x 稱為除式，

7x 稱為商式，0 稱為餘式。當餘式為 0 時，稱為整除。

在下列空格中填入適當的多項式：

15x
2×      ＝－15x

3
 25x×

      
＝

5

2
 x2

1  5x×（　　）＝35x
2

 （　　）＝35x
2÷（5x）＝

35x
2

5x
＝

35‧x‧x

5‧x
＝7x

25x×（　　）＝7x
2

 （　　）＝7x
2÷（5x）＝

7x
2

5x
＝

7‧x‧x

5‧x
＝

7

5
 x

 7x

5x 35x
2

35x
2

  0

⋯⋯ 商式

⋯⋯ 被除式

5x‧7x

除式 ⋯⋯ ）

餘式 ⋯⋯⋯⋯⋯⋯ 35x
2
 減 35x

2

 7

5 35

35

  0

⋯⋯ 商

⋯⋯ 被除數

 5×7

⋯⋯ 餘數

除數 ⋯⋯ ）

隨堂練習

例 乘除互逆6

解

求下列（　　）中的多項式：

15x×（　　）＝35x
2
 25x×（　　）＝7x

2

35x
2÷（5x） 與

35x
2÷5x 是相同

的意思。

2 多項式的除法

第

　

章
1

4
－

1
甲

7
4
x

2
＋

2
x
＋

1
2
x

2
－

x
＋

3
3
x

2
＋

x
－

5
x

2
－

4
x
＋

3
，

觀
察
式
子
與
右
數
的
關
係
，
甲
應
填
入
多
少
？
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　　多項式的除法運算中，被除式、除式、商式、餘式都是多項式，運算時先將被

除式與除式依降冪排列，再開始進行除法運算，直到餘式的次數比除式的次數低或

餘式為 0。以（6x
2＋8x－3）÷（2x）為例，說明如下：

　　所以（6x
2＋8x－3）÷（2x）的商式為 3x＋4，餘式為－3。

步驟 1：

2x 6x
2 ＋ 8x － 3

2x 要乘以多少

才會等於 6x
2？

3x

2x 6x
2 ＋ 8x － 3

6x
2

8x

6x
2÷2x＝3x

8x 的次數沒有低於

除式 2x 的次數，還

要繼續除。

⋯⋯⋯⋯

⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯ 2x‧3x

步驟 2：

 3x ＋

2x 6x
2 ＋ 8x － 3

6x
2

8x

2x 要乘以多少

才會等於 8x？

 3x ＋  4

2x 6x
2 ＋ 8x － 3

6x
2

8x

8x

－ 3

8x÷2x＝4

－3 的次數低於除式 

2x 的次數，除法直

式計算完成。

⋯⋯

⋯⋯⋯⋯ 2x‧4

餘式不為 0 時，

其次數必須比

除式的次數低。

）

）

）

）
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　　如果被除式的次數低於除式的次數，則商式為 0，而餘式即為被除式。

所以（5x
2－4x）÷x 的商式為 5x－4，餘式為 0。

求下列各式的商式及餘式：

1（9x
2－6x＋5）÷（3x） 2（4x

2－6x）÷（－2x）

2÷（3x） 的商式和餘式

是多少呢？

我會！

Great！

除除式式

商式是 0，

餘式是 2。

⋯⋯ －4x 的次數沒有低於除式 x 的次數。

 5x － 4

x  5x
2－ 4x

 5x
2

－ 4x

－ 4x

  0

）

隨堂練習

例 多項式除以單項式7

解

自評 P46 第 3 題 1

求（5x
2－4x）÷x 的商式及餘式。

第

　

章
1

解
答
：

0
。
（
所
有
係
數
之
和
）
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求下列各式的商式及餘式：

1（6x
2－17x－7）÷（3x－1） 2（－4x

2＋12x＋1）÷（－2x＋1）

7 比 2x＋1 的次數

低，故餘式為 7。故餘式為 7

所以（4x
2－2x＋5）÷（2x＋1）的商式為 2x－2，餘式為 7。

4x
2÷2x＝2x

（－4x）÷2x＝－2

⋯⋯⋯⋯⋯

（2x＋1）‧（－2）⋯⋯

（2x＋1）‧2x

）
 2x － 2

2x＋1  4x
2－ 2x ＋ 5

 4x
2＋ 2x

－ 4x ＋ 5

－ 4x － 2

7

例 二次式除以一次式8

解

自評 P46 第 3 題 2

求（4x
2－2x＋5）÷（2x＋1）的商式及餘式。

隨堂練習
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求下列各式的商式及餘式：

1（2x
2＋2x＋1）÷（2x＋3）   2（x

2－12x＋5）÷（3x＋9）

所以（3x
2＋6x＋1）÷（3x＋5）的商式為 x＋

1

3
，餘式為－

2

3
。

 x ＋
1

3  

3x＋5 3x
2 ＋ 6x ＋ 1

3x
2 ＋ 5x

  x ＋ 1

  x ＋ 5

3  

－
2

3  

）
⋯⋯⋯⋯⋯ x÷3x＝

1

3

例 多項式的除法 （商式的係數有分數）9

解

自評 P47 第 3 題 3

求（3x
2＋6x＋1）÷（3x＋5）的商式及餘式。

隨堂練習

第

　

章
1

6

（
x
＋

3
）（

x
＋

2
）

－
2

（
x
－

2
）（

x
＋

1
）

－
1
0

（
x
－

3
）（

x
－

7
）

2
0

（
x
－

5
）（

x
－

4
）
，

觀
察
式
子
與
下
方
數
的
關
係
，
哪
一
個
應
該
被
拿
走
？

411 –3 多項式的乘除



求下列各式的商式及餘式：

1（3x
2－5）÷（x＋1）  2（2x

2－1）÷（2x＋1）

　　除法和乘法一樣，遇到被除式或除式缺項時，通常要補 0。

所以（4x
2＋1）÷（4x＋3）的商式為 x－

3

4
，餘式為 

13

4
。

x －
 

3

4  

4x＋3 4x
2 ＋  0x ＋ 1

4x
2 ＋ 3x

－  3x ＋ 1

－ 3x － 9

4

13

4

）

例 多項式的除法 （缺項補零）　10

解

自評 P47 第 3 題 4

求（4x
2＋1）÷（4x＋3）的商式及餘式。

隨堂練習
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  在整數的除法中，被除數＝除數×商＋餘數，例如：37÷7 的商為 5，餘數為 2，

則

  這樣的關係在多項式也成立，例如：（x
2＋3x＋5）÷（x＋1）的商式為 x＋2，餘式

為 3，則

  即被除式＝除式 × 商式＋餘式。

被除式 ＝   除式 × 商式  ＋餘式

     A ＝（2x－5）（3x＋6）＋   3

 ＝6x
2＋12x－15x－30＋3

 ＝6x
2－3x－27

所以多項式 A＝6x
2－3x－27。

    37 ＝    7 ×     5 ＋   2

被除數 ＝ 除數 ×  商數 ＋ 餘數

已知多項式 A 除以－3x＋1 得商式為 x＋5，餘式為 2，求多項式 A。

例 求被除式11

解

自評 P47 第 4 題

已知多項式 A 除以 2x－5 得商式為 3x＋6，餘式為 3，求多項式 A。

隨堂練習

＝ × ＋ ，這樣的關係在多項式的除法也成立，

例如：（ ＋ ＋ ）÷（ ＋ ）的商式為 ＋ ，餘式為 ，則

（x ＋3x＋5）＝（x＋1）（x＋2）＋3，即被除式＝除式 × 商式＋餘式。

x
2＋3x＋5 ＝（x＋1） × （x＋2） ＋    3

   被除式 ＝   除式 ×   商式 ＋ 餘式

第

　

章
1

解
答
：

－
1
0

（
x
－

3
）（

x
－

7
）
。
（
下
方
的
數
不
是
乘
開
後
的
常
數
項
）
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